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Uddannelses- og Forskningsudvalget 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

I brev af 11. august 2025 har udvalget efter ønske fra Marlene Harpsøe (DD) stillet 

mig følgende spørgsmål: 

Alm. del spørgsmål 133 

 

Hvad er ministerens holdning til Landdistrikternes Fællesråds forslag om at diffe-

rentiere SU'en, så studerende, der vælger en uddannelse uden for de største by-

er, får en højere SU, og vil ministeren tage initiativ til at drøfte forslaget i SU-

forligskredsen? 

 

Svar 

 

Det er vigtigt for regeringen, at der er videregående uddannelser i hele Danmark. 

Det er baggrunden for, at regeringen har videreført den politiske aftale om Flere 

og bedre uddannelsesmuligheder i hele Danmark. Med aftalen er der bl.a. taget 

forskellige initiativer med henblik på at forbedre de økonomiske vilkår for videre-

gående uddannelser uden for de største byer, så disse uddannelser er bedre  

rustet til de faldende ungdomsårgange, vi vil opleve i de kommende år.  

 

Jeg mener dog ikke, at en differentiering af SU’en er det rigtige redskab til at få 

flere til at tage en videregående uddannelse i de mindre studiebyer. Vi har i Dan-

mark et af verdens mest generøse SU-systemer, og det skal vi blive ved med at 

have. Men at differentiere SU’en og poste flere penge i SU-systemet vil skabe 

ulige vilkår for de studerende, og det mener jeg ikke er en god løsning. 

 

Jeg mener i stedet, at vi bør arbejde på at forbedre kvaliteten af de videregående 

uddannelser, så en høj faglighed og stærke faglige miljøer vil gøre det attraktivt for 

flere unge at vælge uddannelserne. Regeringen og en række aftalepartier har i 

den sammenhæng over de seneste år vedtaget en række aftaler og initiativer med 

henblik på at styrke rammerne for uddannelsesudbud uden for de store byer.  

 

Med Aftale om flere og bedre uddannelsesmuligheder i hele Danmark fra juni 

2021 og de efterfølgende tillægsaftaler er der, med henblik på at styrke vilkårene 

for at drive videregående uddannelser uden for de største byer, blandt andet ind-

ført et regionalt taxameter for de studerende på videregående uddannelsesudbud, 

og de årlige grundtilskud til udbudssteder uden for de største byer og hovedcam-

pus er blevet forhøjet.   
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Af ovenstående grunde har jeg ikke nogen planer om at tage initiativ til at drøfte 

forslaget i SU-forligskredsen.   

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Christina Egelund 
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